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ПРИРОДНІ ТА ШТУЧНО-КЕРОВАНІ ЧИННИКИ ЗОВНІШНЬОГО 
СЕРЕДОВИЩА ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ТРЕНУВАЛЬНОЇ І 

ЗМАГАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Сучасна підготовка спортсменів перетворилася в складну систему,  якій 
органічно поєднується власне тренувальна і змагальна діяльність з сукупністю 
факторів зовнішнього середовища, які стосуються різноманітних галузей 
діяльності, але впливають на результативність підготовки та участі у змаганнях. 
Цим чинникам в останні роки приділяється особлива увага, їх коло постійно 
розширюється, уточнюються і конкретизуються можливості кожного з них. 
Однак, ще відсутня чітка систематизація і класифікація цих факторів, аналіз їх 
впливу на ефективність підготовки в залежності від рівня майстерності 
спортсменів, етапу багаторічної підготовки, на якому вони знаходяться, 
організаційних форм підготовки, що дозволяють належною мірою 
використовувати потенціал різноманітних складових зовнішнього середовища, 
здатних підвищити ефективність підготовки та результативність змагальної 
діяльності спортсменів. 

Людина, яка прийняла рішення присвятити своє життя спорту, в 
будьякому випадку потрапляє в особливе середовище, яке утворилося в цій 
сфері діяльності. Його особливості викликані специфічним характером 
професійної діяльності спортсмена, оскільки його головне виробниче завдання 
формування в процесі тренувальної діяльності і життя спеціальних умінь і 
навичок, що дозволяють досягати тих чи інших спортивних результатів. 
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Роль численних факторів зовнішнього середовища, здатних вплинути на 
ефективність процесу підготовки та змагальної діяльності спортсменів, істотно 
змінюється в залежності від цілей, завдань і змісту кожного з етапів 
багаторічного вдосконалення. Раціональне використання потенціалу факторів 
зовнішнього середовища в залежності від специфіки конкретного етапу 
багаторічної підготовки має суттєвий, а в ряді випадків і радикальний вплив на 
ефективність процесу підготовки, реалізацію потенційних можливостей атлетів 
і рівень їх спортивних досягнень. 

Формування зовнішнього середовища, що забезпечує ефективну 
тренувальну і змагальну діяльність, багато в чому пов’язано з наявністю, так 
званих, нормативних та ненормативних переходів в спортивній кар’єрі. 
Нормативні, тобто ті що відповідають стандартам і правилам, переходи 
змінюють перебіг і умови підготовки спортсменів, їх спосіб життя, соціальний 
статус, матеріальні можливості, пов’язані з передбачуваними подіями і 
процесами. До таких переходів відносяться переходи від початкової підготовки 
до серйозних тренувань, від юнацького спорту до спорту дорослих, від занять 
спортом при завершенні спортивної кар’єри до звичайного життя. До переходів 
такого ж типу можна віднести переїзд юних спортсменів в спеціалізовані центри 
підготовки (спортивні школи-інтернати, спортивні академії), перехід з режиму 
тренування в спортивному клубі в режим підготовки в збірній команді тощо. 

У процесі глобалізації сучасного спорту вищих досягнень 
найважливішим сегментом стає формування розгалуженої міжнародної мережі 
тренувальних центрів, що складається з національних спортивних 
інфраструктур і створення конкурентного середовища між спортивними 
центрами по залученню спортсменів як на світовому рівні, так і всередині 
країни. Для підтримки високого рівня конкурентоспроможності спортивні 
центри змушені постійно підвищувати якість і розширювати перелік послуг, що 
надаються, і умов. У результаті впровадження ефективних механізмів з боку 
державних і громадських організацій щодо стимулювання співпраці 
різнопрофільних установ, організацій і підприємств з тренувальними центрами 
виникла конкуренція між фахівцями, здатними вплинути на якість спортивної 
підготовки. Здійснюється активний пошук і впровадження нових технологій, 
які включають організаційні, фінансові, матеріально-технічні, наукові, медичні, 
соціальні, інформаційні, освітні, кадрові та інші аспекти спортивної підготовки, 
що забезпечують конкурентоспроможність тренувального центру як місця для 
підготовки вітчизняних або зарубіжних спортсменів. 
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СТИЛІ КЕРІВНИЦТВА ТА ЇХ ОСОБЛИВОСТІ У СФЕРІ  

ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ 
 

У сфері фізичної культури і спорту, як і в інших сферах, існують три 
основні стилі керівництва: авторитарний, демократичний та ліберальний. 
Авторитарний стиль характеризується жорстким контролем і централізацією 
влади, демократичний передбачає залучення команди (класу, групи) до 
прийняття рішень, а ліберальний надає повну свободу дій підлеглим.  

Авторитарний (директивний) стиль роботи тренера чи вчителч фізичного 
виховання характеризується повним одноосібним прийняттям рішень (до того 
ж тільки власного формулювання), намаганням залишити за собою виключне 
право заохочувати і карати. Всі керівні впливи вчителя-автократа зводяться до 


